

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).  
Fiume, Clotild utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.  
Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:  
MURAI JENŐ

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:  
Egész évre . . . 36 kor. || Negyed évre . . . 9.— 10r  
Fél évre . . . 18 || Egy óra . . . 3.20  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 10 FILLÉR.  
Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.

## A visszavándorlás.

— Hatodik közlemény. —  
Irtta: Agoston Gábor.

A kivándorlóink számát ismertük s ha a nagy nyilvánosság nem szerezhette áttekinthető tájékoztatást ezen mozgalmról, még pedig érthető okoknál fogva, illetékes intéző köreink pontosan tudták hányan hagyták el Magyarországot, milyen megyékből s hogy milyen időszakokban volt robamos a kivándorlás s melyekben esendesebb. Az utolsó tíz évben 1914-ig körülbelül másfél millió magyar állampolgár fordított nekünk hátat. Másfél millió munkabíró egyén hazánk közgazdaságában kiszámíthatatlan értéket képvisel. Először a népesedés szaporodására a jelenben, — de még inkább a jövőben, — könnyen kiszámítható hátrányos befolyással van. A fiatal kivándorló egy-két évtized múlva nem egy honfitársunk elvesztését jelenti, hanem jelenti azt is, hogy ő mint családalapító s családfenntartó is elvesztett számunkra s fajunkra. Az idősebbek kivándorlása ezen veszteséget nyomban magával hozza, mert a családjukat is magukkal viszik, vagy maguk után hozzadják, amint megkeresők Amerikában a szükséges utiköltséget.

Az olasz kivándorlás pld. a népesedés szempontjából már nem olyan végzetes, mert az olasz kivándorlók közül évente fél millió csak mint szezon-munkás hagyja el hazáját. Ezek az év 7—10 hónapjában külföldön dolgoznak, míg az év többi részét otthon töltik. — Az amerikai, kanadai, német-országi építési iparban százezerszámra keresi kenyerét az olasz szezon-munkás, s az Atlantai-átikelés költségeit is busásan fedezi az amerikai magas napszám. Magyarországból igazi szezon-munkás nem vándorol Amerikáig. A magyar kivándorlók visszatérő része, vagy látogatónak jön haza, vagy ha Amerikában hajótörést szenvedett, itthon marad egy ideig, míg amerikai hajait elfelejti s akkor újra ki megy. Aránylag csekély azoknak a száma, akik vagyoniilag gyanapodva térnek haza s azután itt is maradnak.

Azonkívül a legtöbb kivándorló valami kis tőkével indul a nagy útra. Hányan vannak, akik házat, butorokat, jószágot pénzzé tettek s így indultak Amerikába. Ha már most ezen számokban kifejezhető anyagi veszteséget tekintjük, sok-sok millió korona is vándorolt ki Amerikába véreinkkel együtt. Az Unió bevándorlási statisztikájából tudjuk meg, hogy egyetlen év alatt körülbelül 100 millió dollár készpénzt hoztak magukkal a bevándorlók, ami fejenként körülbelül 125 koronának felel meg 800 ezer bevándorló között elosztva. De mi ez a 125 korona kivándorolt pénz magának a ki-

vándorlónak értéke mellett. Gondoljuk meg mennyibe kerül az államnak minden egyes polgára, addig az időpontig, a míg saját keresettel rendelkezhetik, mert az iskolázás költségeit az iskolapénzek soha sem fedezhetik. Ezt a költséget az idősebb polgárok fizetik, ép úgy mint a következő generáció iskoláztatását a jelenlegi ifjuság fogja vezetni. Gondoljuk meg, mennyivel többet kell minden munkáskésznek termelni, mint a mennyi a saját fentartásához szükséges, mert akár a munkásé a munka többértéke, akár a vállalkozóé, ha egyszer a munkás elvesztett a közgazdaságra, a munka többértéke is veszendőbe ment s ez annál is inkább fennáll, mert a kivándorlók a munkabíró életkorban lesznek azokká.

Gondoljuk meg mit jelent az, hogy ha erőteljes munkabíró bevándorlók érkeznek százezerszámra valamely országba. Ez felér

egy diadalmas hódító háborúval, mert így is beáll a fogyasztó piac nagyarányu kiterjedése az új fogyasztók békés megjelenésével.

Ha most a visszavándorlás megindul hazánkban, ez a háromarányu kiszámíthatatlan előny, hatványozott arányban fog hazánk közgazdaságának javára válni s még az a fétemes egyetlen hátrány sem fog fennállni, amely e három nagy előny mellett Amerika részére a kivándorlóknak az ó-hazájukba átvitt pénzküldeményeik révén állandóan fennállott. A magyar kivándorlók hazaküldött pénzeiket évi 200—250 millió koronára becsülik. Hány házat építettek, hány birtokot vettek, mennyi állatot szereztek a kivándorlók pénzén, fontos volna tudni. Ezekről azonban nincsenek szerves feljegyzéseink, de annál többet tudnának ezekről jelenteni a mi falusi jegyzőink.

(Folytatjuk.)

## Czernin és Kühlmann Bukarestbe utaztak.

Fontos előkészítő tanácskozások folytak Sínajában. - Az antáni beszűntetett a szaloniki akciót. - Berlinben átgyújtották az orosz békejavaslatát. - A charkowi bolsevik rada elmenekült. - Olasz repülőhadadás Innsbruck ellen.

### Orosz-román harctér.

#### VEZERKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, febr. 22. (Hivatalos.)  
Linsingen csapatai tovább nyomulnak előre és megszállták Rownot.

A vezérkar főnöke.

#### NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Eichhorn hadcsoportja:

Ezredeink Moon szigetről a befagyott Sundon való átkelés után Eszlandba bevonultak és Lealyt elfoglalták. A rigai tengeröböl mentén előnyomulva, elértük Pemigelt és Lemsalnál rövid küzdelemre került a sor, melyben 500 foglyot ejtettünk és 20 löveget zsákmányoltunk. Wendenen túlhaladtunk, csapataink Wolmar előtt állanak. Dünaburg és Pinsk között kelet felé nyomulunk előre.

Linsingen hadcsoportja:

Az előnyomulást folytatjuk. Az egész arcvonalon vasúti és utcsomópontokat szállítottunk meg. Rownot meglisztítottuk az ellenségétől. A zsákmány megközelítőleg sem tekinthető át. Eddigi jelentések szerint elfogtunk egy parancsnokló tábornokot, több hadosztályparancsnokot, 425 tisztet és 8700 főnyi legénységet, zsákmányoltunk 1353 löveget, 120 géppuskát, 3—4000 járművet, továbbá vonatokat, körülbelül 1000 kocsit,

nagyrészen élelmiszerekkel megrakva, repülőgépeket és egyéb, át nem tekinthető hadiszert.

Ludendorff, első főszállásmeister.

### Olasz harctér.

#### VEZERKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, febr. 22. (Hivatalos.)  
Az asiagoi fensíkon és a Brentától keletre tüzérségi harcok.

A vezérkar főnöke.

#### NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nincs újság.

Ludendorff, első főszállásmeister.

### Francia-belga harctér.

#### NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Ruprecht trónörökös és a német trónörökös hadcsoportjai:

Sok helyütt tüzérségi és aknaharc folyt. Az Argonneokban egy eredményes előretérést hajtottunk végre.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja:

A lotharingiai fronton a Selle és Paine

között a harci tevékenység sok szakaszon fokozódott. Este erős francia osztagok megtámadták Menzellenél, Rehincourt-nál és Mohaucourt-nál fekvő állásainkat. Az ellenség egyes helyeken benyomult, de gyalogságunk ellentámadással visszavetette és nagyobb-számu foglyot ejtett. Markirchtől délnyugatra rohamcsapataink egy felderítésről foglyokkal tértek vissza.

Ludendorff, első főszállásmester.

#### ESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, febr. 22. A Wolff-ügynökség jelentései 21-én este: Keleten folytatjuk az előnyomulást. Minskbe bevonultunk.

#### LEGI TAMADÁS INNSBRUCK ELLEN.

INNSBRUCH, febr. 22. Négy ellenséges repülőgép nyolc bombát dobott a városra. Az anyagi kár nagyon csekély. Egy asszony meghalt, néhányan megsebesültek. Egy repülőgép 300 méternyire aláereszvedve, gépfegyverével tüzelni kezdett a máltai lovagrend egy sebesülteivel teli kórháznyomatára.

#### A NEMET ELŐNYOMULÁS.

BERLIN, febr. 22. Stressmann, a német liberális párt vezére a következőképpen nyilatkozott a külpolitikai helyzetről:

— A keleti fronton nehéz lesz a folyamatban levő német előnyomulást megállítani. A német fegyvereknek fell kell szabadítaniok a Kelet-tenger mellett fekvő tartományokat a bolsevik anarkiaja alól. Új békefeltételeink között lesz Esztlend és Livland kiürítése az orosz csapatok részéről, továbbá Finnország függetlenségének és az ukrán békének elismerése.

Westpans gróf a konzervatívok nevében a következőket mondotta:

— Bizalommal fogadják Kühlmann tartózkodó magatartását. Katonai akciókat mindaddig folytatni fogjuk, amíg meg nem győződünk róla, hogy Oroszország valóban meg akarja kötni a békét.

#### KÖZÖS MINISZTERTANÁCS.

BÉCS, febr. 22. Holnap közös minisztertanács lesz Wekerle miniszterelnök, Szerényi és Windischgrätz herceg részvételével, melyen gazdasági és közéleti kérdések kerülnek tárgyalásra.

#### KÜHLMANN BUKARESTBE UTAZOTT.

BÉCS, febr. 22. Kühlmann államtitkár tegnap este Bécsen át Bukarestbe utazott.

#### AZ OROSZ VÁLASZJEGYZEK.

BÉCS, febr. 22. Jól értesült diplomáciai forrásból közlik, hogy tegnap délig nem érkezett még meg Oroszország bejelentett hivatalos válasza Kühlmann táviratára de biztosra veszik, hogy a válasz utban van és minden perében várják megérkezését. Troekij újabb ajánlatát szkeptikusan fogadják, bárha a központi hatalmak még mindig készek a tisztességes béke megkötésére, semmi esetre sem hajlandók azonban hosszadalmas tárgyalásokba belemenni, amelyek ismét a végtelenségig elhuzhatnák a kérdés elintézését.

#### A KÉPVISELŐHAZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, febr. 22. A képviselőház tegnapi ülésén Farkas Pál után Abraham Dezső szólalt fel. Örömmel konstatálja, hogy Farkas nem rokonszenvezik a Károlyi-párttal. Farkas ma konzervatív, a választások előtt azonban szabadgondolkodó volt. Egyetlen párt sem ragaszkodik annyira az élveikhez, mint a Károlyi-párt.

A délutáni ülésen

Zabránszky József a jegyzők hadisegélyének felemelését sürgeti. Elfogadja az indennitást.

Károlyi Mihály gróf rövid beszédében visszautasítja a délelőtti ülésen ellene elhangzott vádakat.

Barta Ödön egy munkácsi bank üzemeltetési szövegét, mely cseh kezében van és a jugoszlávizmusz utjait egyengeti. (Nyugtalanág). Az indennitást elfogadja.

Károlyp Hugó felszólalása után az ülés esti 8 órákor véget ért.

## HIREK.

— Szerényi a vidéki hírlapírókhoz. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége Szerényi Józsefet kereskedelmi miniszterre történt kinevezése alkalmával üdvözölte, mint olyat aki maga is vidéki hírlapíró volt és magát a kereskedelmi miniszterségig küzdötte fel. A kereskedelmi miniszter a következő köszönő levelet intézte a Szövetség elnökéhez:

Benső köszönettel vettem a szövetség üdvözlését, mellyel kereskedelmi miniszterre történt kinevezetése alkalmából felkeresett. Mint egykor magam is a vidéki hírlapírók testületének egyik tagja, ismerem azokat a nehézségeket, melyekkel a vidéki hírlapíródalomnak meg kell küzdenie. Ha itt a munkát támogatásommal megkönnyíthetem, kerem méltóztassanak bizalommal hozzám fordulni, arra mindig kész leszek. Kiváló tisztelettel Szerényi.

— A főgimnázium hangversenye. A Korvin Mátyás-Önképzőkör hangversenyének előkészületei serényen folynak. Ma tartották a Deák-szállóban Dr. Kovács tanár vezetésével a főpróbát, mely minden tekintettel kielégítően sikerült. A vigjátékot Gelletich Vince, az ének-kart Orbán István tanár tanította be. A rendezőség újból közli, hogy több jegyet sem elővételben, sem az esti pénztárnál nem adhat ki. Tudatják továbbá azt is, hogy az előadást pontosan fél 8-kor okvetlenül megkezdik. Itt említjük meg, hogy a jegyek árán fölül a hőkezü felülfizetések már eddig is jelentékeny összeget juttatnak a fiemei és tanári hadiözvegyek és árvák alapja javára.

— Irás-olvasás vizsgák a választók részére. A városi tanács közli, hogy e hó 28-án kezdődik meg az 1919. évi választói névjegyzékbe felveendő képviselőválasztók részére az irni és olvasni tudást igazoló vizsgákat. Jelenkezni a mai naptól kezdve, e hó 28-ig lehet, délután 4-7 óra között a városháza első emeletén levő 7. sz. szobában. Három bizottság fog működni, az egyik a városháza kelettermében, a második a dmenovai és a harmadik a népkerti elemi iskolában.

— Fiume husellátása. A Fiume városát fenyegető husinséget, — mely a zágrábi báni kormány érthetetlen kiviteli tilalma folytán zudult reánk, — sikerült pillanatnyira elhárítani. A menyiben a zágrábi báni kormány utasította a susáki állategészségügyi hatóságot, hogy a Szveti Kuzmán ma tartott vásáron Fiume részére vásárolt élőmarhat engedje át akadálytalanul a határon. Egyébként a horvát kormány nem adott ki formális huskiviteli tilalmat, esupán azt rendelte el, hogy a kivitel csakis a Zágrábban nemrég megalakult állottforgalmi központ útján bonyolítottassék le. A városi tanács értesítette a dolog állásáról a Budapesten élő polgármestert, aki visszautazása alkalmával kifizetése szálalni Zágrábban, hogy ebben a fiemei közéleti megismerésre nézve oly nagyfontosságú kérdésben személyes tárgyalások útján igyekezzen megegyezést létrehozni.

— A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság igazgatósága dr. Vio Ferenc alelnök elnöklésével most tartotta meg mérlegmegállapító ülését. — Az igazgatósági jelentés szerint az elmúlt üzletévben kikötővárosunk még mindig nem állészakodhatott be a

tengerentúli forgalomba, a mögöttes ország-részekkel való kapcsolat pedig a legesekélyebbre esőkent, az intézet nagyobarányu terjeszkedésére tehát ezuttal is hiányzott a lehetőség. A lefolyt üzletév mindazonáltal újabb lépést tüntet fel az intézet konszolidálódásában és fejlődésében. A számszerű eredmény emelkedése a kamatbevételek növekedésének és az erős lendületet vett értékpapír- és tőzsdébizományi üzletnek köszönhető. Az igazgatóság mindazonáltal ismét 6% osztalék fizetését fogja a közgyűlésnek javasolni, míg a tartalékalapot a tavalyinál magasabb összeggel kívánja dotálni. — A bevételek az elmúlt évben 5.2 millióra emelkedtek. A VI. és VII. hadikölcsön érdekében eredményes működést fejtett ki és az intézet saját számlára 200.000 koronát jegyzett. Az áruosztály kielégítő eredményt ért el, noha csak a háboruszáfta szűk korlátok között működhetett. A bank érdekköréhez tartozó Bank-Aktiengesellschaft für die Österreichische Riviera, Abbazia és Fiumei Építő Részvénytársaság helyzete változatlan. A Cserzőanyaggyár Részvénytársaság alapító-kéjét teljes sikerrel 2 millióról 4 millióra emelte és üzeme továbbra is kedvező eredménnyel jár. Az Agrumaria Rt. kellő tartalékolások után újból 5% osztalékot fizetett. Az Első Fiumei Parkettgyár és Gőzfűrés Rt. és Első Tengerparti Gőzlepároló Rt. ismét jó eredményt értek el. A bank résztvett a 100.000 korona alapítókészletű alakult Lloyd-Nyomda Rt. alapításában, melynek üzletmenete igen kedvezően alakul. A zárószámadásokat a lap hirdetési részében közöljük.

— Tejjagyzolványok kiadása. Február 27-én délután félkettőtől félnégyig adják ki a városháza földszintjén a március havj tejjagyzolványokat a 70 éven felüli agkok részére, a februári igazolványok felmutatása ellenében.

— Vlakancich Antalt megverték. Tegnap irunk róla, hogy a nagy kártyacsalás ideiglenesen szabadlábra helyezett főcinkosa, Vlakancich Antal, milyen kihívó módon viselkedik a nyilvánosság előtt. Provokáló viselkedése megtermelte gyümölcsét, amennyiben egyik áldozata tegnap délután alaposan elverte, amint elegánsan kiöltözködve az utcán sétált és egy kávéháza akart bemenni. Vlakancichot egy odasiető rendőr mentette ki szorongatott helyzetéből és hazakísérte Jakására.

— Paradicsommagvak kiosztása. A közéleti ügyosztály ingyen paradicsommagvakat oszt ki mindazoknak a kültelki lakosoknak, akik paradicsomot termelni óhajtanak. A kiosztás az illető alözség városbirájának utalványai alapján történik, a ki személyesen állapítja meg, hogy mennyi magra tarthat igényt minden egyes kérelmező. Termelési célra szolgáló apró fokhagyma is kapható a közéleti ügyosztálytól, még pedig kilogrammjá 3 koronáért.

— Leesett a lépcsőről. Vukelic Mária 10 éves susáki leányka a Cristoforo Colombo-utca egyik házának lépcsőjén megcsuszott és betörte a fejét. A mentők részesítették első segélyben.

— Egy gyermek balesete. Buich Antal 8 éves fiu tegnap délután 5 órákor elesett a Via del Fosso-ban és kificamította a jobb lábát. A mentők a kórházba vitték.

— Talált holttest. Mazan Antal környékbeli ember tegnap délután egy feloszlásnak induló női holttestre akadt a Pehlin alközségben levő Pinturicci-ház csoport egyik elhagyott épületében. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a hulla legalább 10 nap óta fekszik azon a helyen. A holttestet lefényképezték és eltemették. A rendőrség megindította a rejtélyes ügyben a nyomozást.

— A vásárbiztos razzijája. Springhet vásárbiztos feljelentette a rendőrségen Klaich Antónia 42 éves ogulini asszonyt, mert maximális áron felül árúította a tojást és Jurkovich Máriát, mert salátát árult tulságosan drágán. — A rendőrbíró 4 napi elzárásra ítélte Burcevic Antóniát, mert maximális áron felül árúított különféle élelmiszereket.

— Apró balesetek. Fasnek Antónia 19 éves leány elesett a Vellai-utcában és sérülést szenvedett a fején. A mentők a kórházba vitték. — Sulvich Ferenc 44 éves monfalconai műszerésznek egy súlyos vasdarab esett a fejére. A kórházban ápolják. — Zibianek Ernesztin 14 éves leány ruhát szárított az Eneo-téri vasúti töltésen. Miközben a ruhát kitergette, elvesztette egyensúlyát és leesett a magasból. A mentőket hívták hozzá, akik megállapították, hogy betörte a fejét és kificamította a jobb kezét.

— Magyarok Amerikában. A Virradatnak a hetenként kétszer, szombán és szombaton megjelenő szenzációs újságának „Amerikai posta” című rovata máris példátlan népszerűsége emelkedett. A Virradat most szombati száma is közel száz olyan Amerikában élő honfitársunk nevét közli akiknek levelet továbbított. Amikülpolitikai és belső politikai riportjai méltó feltűnést keltenek. A szépirodalmi rész ezúttal is dus és változatos. Krudy Gyula, Oláh Gábor, Újlaki Antal, Kortsák Jenő, Falu Tamás, Gyökössi Endre stb. írtak regényt, novellát és verset ebbe a számba. A Pesti élet című rovatban szatirákat, az Irodalmi kalendáriumban irodalmi eseményeket talál az olvasó. A Virradat példányszámának ára 40 fillér s kapható az elárúítóknál. Kiadóhivatal: Budapest Erzsébet-kört 22.

— Tőzsde. A budapesti tőzsde mai árfolyamai a következők: Lesz. Bank 695, Magyar Hitel 1273, Osztrák Hitel 835, Agrár 941, Hazai 515, Magyar Bank 829, Atlantica 1190, Adria 1590. Tegnap a bécsi tőzsdén az Osztrák Lloyd 1660-al zárult.

**Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.)** Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

## LEGUJABB.

### AZ OROSZ BEKEJAVASLAT BERLINBE ÉRKEZETT.

BERLIN, febr. 22. Az orosz kurir, aki tegnapelőtt átlépett a német vonalakon, tegnap este Berlinbe érkezett és átnyújtotta az pétervári kormány békejavaslatát. Az irat szövege megegyezik a pétervári szikratávirattal és — mint a Berliner Tagblatt értesül — Lenin és Trockij aláírásával van ellátva. A német válaszjegyzékről, amelyet csak néhány nap múlva küldenek el, még tárgyalások fognak folyni. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung szerint az oroszokkal való újabb tárgyalások megindulása néhány nap múlva várható. Kühlmann államtitkár a közbeeső szünetet arra használja fel, hogy mint német meghatalmazott, a Romániával meginduló béketárgyalásokat vezesse.

### A ROMAN BÉKETÁRGYALÁSOK.

BERLIN, febr. 22. A Lokalanzeiger értesülése szerint Kühlmann államtitkár és Czernin külügyminiszter a román fővárosban fogják a tárgyalásokat megkezdeni. A vareszku tábornokkal, hogy a lehető leggyorsabban tisztázzák Romániával való viszonyukat. A Kreuzzeitung azt írja, hogy a tárgyalások menetét illetőleg Trockijjal

tett tapasztalatok alapján delegátusaink elhatározták, hogy nem mennek bele olyan kétszínű játékokba, amelyet az oroszok folytattak. A kormányok a Romániával való tárgyalások számára csak annyi teret adnak, amennyit a tárgyalások lénybeli nehézségei valóban megkövetelnek. Ha a tárgyalások a románok hibájából meg fognak hiúsulni és nem jön létre a béke, úgy készen állunk újra a lecsapásra. Románia katonai helyzetének kilátástalansága folytán bizonyára elegendő belátással bír, hogy ne csigázza túl magasra reményeit.

### KÜHLMANN BÉCSBEN.

BÉCS, febr. 22. Kühlmann államtitkár ma délelőtt 10 órakor ideérkezett és Czerninnel együtt tovább utazik Bukarestbe. Előzőleg Bécsben beható eszmecsere folytatnak. Ha a románokkal folytatandó eszmecsere gyors befejezéshez érhetnének, úgy Kühlmann és Czernin Romániából egyenesen Breszt-Litovszkba utaznának, hogy az orosz békeszerződésen esetleg szükségesnek mutató utolsó simításokat elvégezzék.

### ELŐKÉSZÍTŐ TANACSKOZÁSOK SZINAJÁBAN.

BÉCS, febr. 22. Sinajában a román béke előkészítése céljából tanácskozás volt, melyen magasrangú német, magyar és osztrák személyiségek vettek részt. A legnehezebben megoldható kérdés a kiürítés problémája. A központi hatalmak a nyugati háború befejezése előtt ugyanis sem a romániai terméstről, sem pedig a petróleumról nem mondhatnak le. A vareszku hosszasan tárgyalt Carppal és Marghilomannal és valószínű, hogy a békekötés után ezek veszik át a kormányzást, Ferdinánd királynak azonban le kell mondania.

### AZ OROSZOKAT BEFEJEZETT TÉNYEK ELÉ ÁLLITJAK.

BERLIN, febr. 22. A Vorwaerts a következőket írja Kühlmann bukaresti utazásának kapcsán: Ugy látszik, a németek egyelőre függőben tartják Oroszországot és ezalatt Beszarábiára vonatkozólag megegyezést létesítenek Romániával, azután pedig befejezett tények elé állítják az oroszokat.

### REPÜLŐTÁMADÁSUNK OLASZ VÁROSOK ELLEN.

BUDAPEST, febr. 22. A sajtóhadiszállásról a következő olasz hivatalos jelentést közli: Tegnap este 7 órakor és ma reggel 1 órakor ellenséges repülők három támadást intéztek Padua ellen, továbbá bombázták a műkincsekben gazdag Vicenzát, Mestret és Velencét. A támadásnak néhány áldozata van.

### A CHARKOWI RADA ELMENEKÜLT.

KOPENHAGA, febr. 22. A charkowi Jünlkrj című lap jelenti, hogy a charkowi bolsevik rada nem bírta megtartani uralmát és Pétervárra menekült. A kiewi központi rada így az uralmát Charkowra is kiterjesztette.

### AZ ANTANT BESZÜNTETI A SZALONIKI AKCIÓT.

BERLIN, febr. 22. A Vossische Zeitung jelenti: A versaillesi haditanács határozatairól beavatott forrásból közlik, hogy elhatározták, hogy az angol csapatokat Szalonikiból Franciaországba, az olasz csapatokat pedig Görögországból Olaszországba szállítják vissza. A francia csapatok Görögországban maradnak. Az olasz frontot újabb francia csapatokkal erősítik meg, mert a szövetségesek az olasz fronton akarják a hatalmas nyugati német offenzívát levezetni.

### ANGLIA NEM ISMERI EL A FÜGGETLENTETT TERÜLETEK ÖNÁLLÓSÁGÁT.

LONDON, febr. 22. A Reuter-ügynökség jelenti: A pétervári angol ügyvivő közölte az orosz kormánnyal, hogy a brit kormány sem Ukrajnának, sem pedig az Oroszországhoz tartozó és magukat függetlenített területeknek önállóságát nem ismeri el.

### A KÉPVISELŐHÁZ MAI ÜLÉSE.

BUDAPEST, febr. 22. A képviselőház ma délelőtt ülést tartott Szász Károly elnökelete alatt.

Meskó Zoltán függetlenségi párti elfogadása az indemnítást. Bizalommal van a kormány iránt, de több társával együtt nem léphetett be a kormánypártba, mert választóik más programmal választották meg őket.

Ráth Endre akciót sürget az ország rekonstrukciója érdekében.

Madarassy-Beck Gyula báró kijelenti, hogy amikor a munkapárt az adójavaslatokat kívánja elsősorban elintézni, ezzel nem presszúrálni akar, hanem a hadikölcsönök kamatait akarja biztosítani.

Vargha Gyula azt mondja, hogy a törvényhatóságokban és a községekben is ki kell terjeszteni a választójogot. A megyei közigazgatást államosítani kell. Műszaki főiskolák felállítását követeli.

Az ülés folyik.

### A ROMAN KÜLÖNBÉKE NEM HIUSULHAT MEG.

GENF, febr. 22. A Havas-ügynökség a következő hivatalos táviratot kapta Jassiból: A német csapatok előnyomulása Oroszországban

Szöveg folytatása a 4.-ik oldalon.

## Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagabban szedett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés tíz szó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdetéseket közlését megtagadja és az esetleg már lefűzetett hirdetési díjat visszaadja.

Gyakorlott német nyelvtanítónő hetenkint három órát ad havi husz koronáért. Cim Via Carducci 12 II. em. özv. Schön Lászlóné.

### MEGVÉTELRE KERESTETNEK:

Zongorák, pianinok, hegedűk, egyéb hangszerek, beszélőgépek, lemezek, írő- és svarrógépek, butorok, szőnyegek, képek, vázák, régiségek, órák, lámpák, fotokészülékek, távesővek, stb. „Occasion!” Commercio tér 6.

MA ÉRKEZETT ÚJ KÖNYVEK: Zsoldos László: Az ürge. — Drasche László: Az az átkozott pénz. — Százegy magyar népdal. — Csárdáskirályné, operett. — Aage Madelung: Hajsza emberre és vadra.

Eladó egy hálószoba berendezés és plüszfüggönyök. Via Galileo Galilei 2. sz. II. em. udvar.

MONATH ELLA zongoratanítónő leckéket ad. Via Caserma 4. III.

Legalább 14 éves GEPÉSZ-TANONCOT fizetéssel felvesz a Lloyd Nyomda Részv. Társ. — A tanoncú békejezése után heti 100 korona keresetig terjedő biztos megélhetés.

ARC-ÉS KEZÁPOLÁS, hajmosás: SCHRÖN Via Carducci 12 II. emelet.

Apróhirdetéseket felvesz A TENGERPART kiadóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a GLOBUS HIRLAPIRODA (Via Vinc. de Dominic).

mely aggodalmat keltett az itteni kormánykörökben, mert a központi hatalmak teljesen izolálhatják a román sereget. Ugyanakkor a Rakovszky vezetése alatt álló odesszai román forradalmi szerveze tesztelen fenyegetései megerősítették a mértékadó román köröket, hogy nincs menekülésük a nyomasztó helyzetből. Ezért a központi hatalmaknak az a diplomáciai akciója, hogy Romániát különbékére kényszerítsék, nem hiszülhet meg, kivéve akkor, ha feltételeik mértéktelenek lesznek.

**AZ ÚJ GABONA ÁRANAK MEGÁLLAPÍTÁSA.**

BUDAPEST, febr. 22. A kormány még vetés idején meg fogja állapítani a gabonaárakat és ezeket az eddigiekhez képest körülbelül 50 százalékkal felemeli. Legközelebb kormányrendelet jelenik meg, mely a buza árát 60 koronában, a rozs, tengeri és árpa árát pedig 52 koronában fogja megállapítani, a zab ára később nyer megállapítást. A kenyérliszt ára változatlan marad.

**Nyiltér.**

**A FIUMEI KERESKEDELMI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, FIUME.**

A részvényeseit tisztán tartva megújítjuk a 1917. évi március hó 9-én délelőtt 10 órakor az intézet ülésében megtartandó

**TIZENKILENCEDIK RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE,**

melynek tárgysorozata a következő:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A zárószámadások előterjesztése és azok elfogadása feletti határozathozatal.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény.
5. Határozathozatal az igazgatóság indítványa felett a nyereség hováfordítására vonatkozólag.
6. Választások az igazgatóságba és felügyelőbizottságba és a felügyelőbizottság javadalmazásának meghatározása.

Fiуме, 1918. február hó 19.

Az igazgatóság.

Az intézeti alapszabályok 20. §-a értelmében a közgyűlésen csak azok a részvényesek jogosultak a szavazásra, kik részvényeiket nyolc nappal a közgyűlés megtartására kitűzött időpont előtt a társaság pénztáránál, vagy az e célra megjelölt Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Budapesten letétbe helyezik.

**MERLEGSZÁMLA.**

Vagyon: Pénztárkészletek: Készpénz 175.688.61 K. Bankári követelések 447.607.13 K. Összesen 623.295.74 K. Váltótárca 713.504 K. 01 f. Értékpapírtárca: Saját értékpapírok 1.144.333.50 K. Befizetés a Pénzüntézetnél Központnál jegyzett üzletrészekre 6.400.— K. Összesen 1.150.733.50 K. Törlesztéses jelzálogkölesönök 2.201.413.47 K. Adósok: Előlegek értékpapírokra 6.211.653.95 K. Egyéb fedezett bíró adósok 6.541.992.53 K. Összesen 12.753.646.48 K. Lettár teljesen leírva Végösszeg 17.442.593.20 K.

Teher: Részvénytőke 2.000.000.— K. Tartaléknap 55.000.— K. Fel nem vett osztalék 211.— K. Betétek takarékbetétkönyvekre és folyószámlára 5.172.139.10 K. Engedményezett jelzálogkölesönök 2.201.413.47 K. Hitelezők: Külföldi intézmények, bankok és különféle hitelezők 7.793.610.20 K. Átmeneti tételek 39.960.33 K. Nyereség 180.259.10 K. Végösszeg 17.442.593.20 K.

**EREDMÉNYSZÁMLA.**

Tartozik: Tiszti fizetések 92.527.97 K. Adók 35.759.89 K. Költségek: Irodabér, iro-

dalkiadások, hadipótlékok, jótékonyseg és egyéb költségek 85.937.42 K. Nyereség: Nyereségelőhozatal 1916. évről 10.326.03 K. 1917. évi nyereség 169.933.07 K. Összesen 180.259.10 K. Végösszeg 394.484.38 K.

Követel: Nyereségelőhozatal 1916. évről 10.326.03 K. Kamatjövedelem 281.984.25 K. Jutalék és egyéb nyereségek 102.174.10 K. Végösszeg 394.484.38 K.

Fiume, 1917. december hó 31.

Megvizsgálata és rendben találta.

A felügyelőbizottság.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.

**Horvát Agrár Bank**

fiumei fiókja, Via della Torre és Via del Porto sarkán.

Alaptőke: 6.000.000, Tartaléknap: 1.017.000  
Központ: Zagreb. Fiókja Sarajevo. Kirendeltségek: Bribir, Cabar és Hreljin.

A 350 mezőgazdasági szövetkezetből álló Matica 120 millió kor.-ig szavatol a Horvát Agrár Bankért.

Elfogad takaré- és folyószámla-betéteket. A legkisebb betét egy korona. Foglalkozik bármilyen bank és váltóüzlettel. Az áruosztály elad mindennemű gabonaneműt és gyarmatarút.

**Előfizetőink figyelmébe**

Kérjük mindama előfizetőinket, kik

előfizetésükkel hátralékban vannak, szíves-

kedjenek az esedékes összeget posta útján,

küldőnccel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz Klotild utca (Via Clotilde 4.

szám I. emelet juttatni, mivel személyze-

tünk nagy része bevonult a katonasághoz

és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kifize-

tés végett elhozni.

**ADAKOZZUNK**

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —



A háziasszony büszkesége

A vasaló nő öröme,

**„DANIA”**

**Törvényesen védett, legújabb Fehérnemű-keményítő pótlo:**

A mezőgazdasági vegykezéleti állomás és a bécsi által. osztrák gyógyszerész egyesület által megvizsgálva. A fehérneműre jótállás mellett teljesen ártalmatlan.

Tulajonságai: „DANIA” egyesíti magában az eredeti buza-, rizs-, árpa-, burgonya-főző vagy nyers keményítő minden tulajdonságát és egyformán használható ipari és házi célokra. A „DANIA”-val kezelt fehérneműk szövetek és egyéb tárgyak nem romlanak, mivel „DANIA” teljesen ártalmatlan.

Nélkülözhetetlen minden háztartásban, kórházban, kolostorban, mosodában, ipari üzemben stb. Mindenütt kapható eredeti csomagolásban használati utasítással.

Főves helyiségekben EGYEDARUSITA-SI jogot adunk kereskedőknek, hogy a kiskereskedelmek elejét vegyék. Megkeresések einzenetők!

„DANIA”-Zentrale: Wien II. Praterstrasse 50. — Telefon 40273.

Engrossisták kérjenek különleges ajánlatot magas rabattal és hatótés rendelkezéssel.

**Naponta express szállítmány!**

Füstölt kolbász marhahusból 1 kgr. 14 kor.  
Szalámi marhahusból 1 kgr. 18.— kor.  
Sonkaszalámi 1 kgr. 20.— kor.  
Mortadella 1 kgr. 20.— kor.  
Mozaik kolbász 1 kgr. 24 kor.  
DELICATESSE hentesáru és gyümölcsüzlet  
Corso 30. Nagybán és kicsinyben. Tel. 17-31.

**BUDAI**

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó.

Mindennap d. n. 5.-7.-ig este 8.-tól 11.-ig CZUTOR MIKLOS hegedűművész elsőrangú szalonzenekarával hangversenyez.

Kitűnő kávéházi italok Pontos kiszolgálás. 50 szobával szoba.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

**Fiumei Népbank R. T.**

Adamich tér.

Alaptőke K 6 millió. Tartalékok, 500.000 K. Elfogad takarékbetéteket a legelőnyösebb feltételek mellett felmondás nélküli visszafizetésre. Kölcsönök értékpapírokra. Mindennemű bank és takarékpénztári művelet.

Megvételre kerestetik Wertheim pénzszekrény, Via Alessandro Manzoni 5.

**IMPERIAL**

szálló és kávéház, Viale Deák.

Fényes berendezésű új kávéház. Teljesen újonnan butorozott és átalakított szálló 40 elegáns szobával. Lift, villany, fürdők.

Szíves pártfogást kér

Panny Ferencz tulajdonos.